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Meine Damen und Herren, 
Jedes Land hat seine eigenen spezifischen Faktoren, die das Interesse ausländischer Investoren bestimmen. Das Beispiel Tadschikistan zeigt, dass politische Stabilität, angemessene Gesetzgebung zur Entwicklung des Privatsektors, günstiges Investitionsklima, geografische und klimatische Bedingungen, Verfügbarkeit von natürlichen Ressourcen, billige qualifizierte Arbeitskräfte zu den besonderen Faktoren gehören. 
Gleichzeitig gilt die Schaffung von Bedingungen für die Entwicklung der Marktwirtschaft, die Anziehung ausländischer Investitionen und die Entwicklung des internationalen Handels als politisch und wirtschaftlich prioritäre Richtungen der Regierung von Tadschikistan.
Dementsprechend ergreift die Regierung Tadschikistan Maßnahmen, um geltende Rechtsvorschriften einzuhalten und gegenwärtige Prozesse der Weltwirtschaft sicherzustellen.  So hat die Regierung Anfang Februar 2019 einen Aktionsplan für die Durchführung von 300 Tagen Reformen gestartet, die darauf abzielt, die Unternehmer zu unterstützen und das Investitionsklima zu verbessern. Die Verbesserung der Rechtsvorschriften, Entlastung der Unternehmer durch die Verringerung der Bürokratie, Reduzierung der Genehmigungen von 74 auf 56 usw. sind Bestandteile dieses Aktionsplans.  Darüber hinaus soll die Zahl der Kontrollstellen um 10 % verringert, ungerechtfertigte und wiederholte Inspektionen beseitigt und Beteiligung des Privatsektors an öffentlichen Ausschreibungen erhöht werden. Ein spezielles Verfahren für die Führung eines einheitlichen Lizenzregisters ist auch geplant.
In Übereinstimmung mit den Anforderungen des Internationalen Währungsfonds wird ein Mechanismus für die Rückerstattung der Mehrwertsteuer an Exporteure eingerichtet. Es ist geplant, ein interaktives Business-Portal für den Austausch von kommerziellen Angeboten zwischen Unternehmern und Investoren und an der Zollgrenze für Exporteure von Agrarprodukten sogenannte "grüne Korridore" zu schaffen. 

Ein elektronisches Portal für Audits von Wirtschaftssubjekten wird eingerichtet, um wiederholte Audits und Verstöße gegen die Häufigkeit der geplanten Inspektionen zu verhindern. Um Zeit und Kosten für die Zollabfertigung von Waren zu sparen, wird ein einziges Fenster eingeführt, um die Prozesse der Ausfuhr, Einfuhr und des Transits nach Tadschikistan zu formalisieren.
Meine Damen und Herren, einige wenige Beispiele, um zu zeigen, dass Tadschikistan an der Diversifizierung seiner wirtschaftlichen Quellen interessiert ist und dementsprechend auch dabei ist, konkrete Maßnahmen zu ergreifen.  Mein Kollege wird in einer separaten Präsentation ausführlicher darüber berichten.  Was ich anschließend sagen möchte:
Die Türen Tadschikistans stehen ausländischen Unternehmen und Investoren, auch Ihnen, liebe Gäste, immer offen, und ich möchte die Bereitschaft der Regierung der Republik Tadschikistan für gegenseitig vorteilhafte Zusammenarbeit zum Ausdruck bringen. 
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